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Του Ηλια Μαγκλινη0
 Αβραάμ Λίνκολν είναι ταυ
τισμένε^ με την κατάργη
ση τηε δουλείαε. Οταν εξε- 

λέγη το 1860, με το κόμμα των 
Ρεπουμπλικανών, όλοι γνώριζαν 
tis πεποιθήσειε του. Ωστόσο, 
η αρχή τηε προεδρίαε του δεν 
συμβαδίζει απολύτωε με αυτά 
που ξέρουμε σήμερα.

Παρενθετικά να πούμε εδώ 
ότι για πολλά χρόνια, μέχρι την 
έλευση του Ρούζβελτ το 1933, το 
Δημοκρατικό Κόμμα ήταν ταυτι
σμένο με τον Νότο, με τη συντή
ρηση δηλαδή, ενώ, αντιθέτωε, 
το Ρεπουμπλικανικό ήταν ταυ
τισμένο με τον Βορρά, με έναν 
κοσμοπολιτισμό. Σήμερα ισχύει 
περίπου το ακριβοί αντίστροφο, 
αν και οι γενικεύσειε είναι επι- 
κίνδυνεε. Μετά τον Ρούζβελτ, 
τον Κένεντι, τον Κλίντον, τον 
Ομπάμα, πάντωε, οι Δημοκρα
τικοί κρατούν γερά τα σκήπτρα 
μιαε πιο φιλελεύθερέ Αμερικήε.

Ο Λίνκολν ανέλαβε την προ
εδρία το 1860 και ο λεγόμενοε

Βαθύε Νότοε αποσχίστηκε (το 
είδαμε χθεε). Αρχικά, πίστεψε 
πωε επρόκειτο για μπλόφα, 
«μέσο πίεσηε για καλύτερουε 
όρουε συμβιβασμού με τον Βορ
ρά», όπωε τονίζει ο Τζέιμε Γου- 
έστ Ντέιβιντσον στη «Μικρή 
ιστορία των Ηνωμένων Πολι
τειών» (μτφρ.: Ανδρέαε Παπ- 
πάε, εκδ. Πατάκη).

Ετσι, για να κατευνάσει τα 
πνεύματα, δεσμεύτηκε ότι θα 
τηρούσε αυστηρά τον νόμο περί 
φυγάδων σκλάβων. «Μάλιστα, 
υποστήριξε ακόμα και τροπολο
γία του Συντάγματοε που εγγυό- 
ταν ότι η δουλοκτησία δε θα κα- 
ταργοήνταν ποτέ στιε πολιτείεε 
όπου ίσχυε». Γνωρίζονταε την 
κληρονομιά που άφησε ο Λίν
κολν, ο πολιτικόε αυτόε ελιγμόε 
φαντάζει αδιανόητοε σήμερα.

Αλλά η πολιτική, ωε γνωστόν, 
είναι μια τέχνη συμβιβασμών.

Ο Λίνκολν πίστευε, όχι αβά- 
σιμα, ότι οι περισσότεροι Νότιοι 
δεν επιθυμούσαν τη διάλυση τηε 
Ενωσηε παρά μόνον οι εύποροι 
δοηλοκτήτεε. Οταν ορκίστηκε 
τον Μάρτιο του 1861, οκτώ πο- 
λιτείεε που τάσσονταν υπέρ τηε 
δουλείαε στον Νότο δεν είχαν 
αποφασίσει αν θα αποσχιστούν 
ή όχι. Καθώε όμωε περνούσε ο 
καιρόε και συνειδητοποιούσε την 
αδιαλλαξία τηε άλληε πλευράε, 
κάθε σκέψη για συμβιβασμό εκ 
μέρουε του υποχωρούσε.

Οταν πια τον Απρίλιο του 
1861, ο Τζέφερσον Ντέιβιε, 
πρόεδροε τηε Συνομοσπονδί- 
αε, διέταξε να βομβαρδιστεί το 
Οχυρό Σάμτερ στο λιμάνι του 
Τσάρλεστον, ο Λίνκολν δεν είχε

άλλη επιλογή παρά να μιλήσει 
για εξέγερση. Κάλεσε στα όπλα 
75.000 άνδρεε, με σκοπό να την 
καταστείλουν. Τότε, οι Νότιοι 
συσπειρώθηκαν με τουε εύπο- 
ρουε δοηλοκτήτεε. «Ο Λίνκολν 
μάε συσπείρωσε να απωθήσουμε 
τουε εισβολείε ή να πεθάνουμε», 
δήλωσε κάποιοε. Η Βόρεια Καρο
λίνα, το Τενεσί, το Αρκανσο και 
η Βιρτζίνια εντάχθηκαν επίσηε 
στη Συνομοσπονδία. «Ο Εμφύ- 
λιοε Πόλεμοε είχε ξεκινήσει», 
γράφει ο Ντέιβιντσον. Εληξε το 
1865 με νίκη των Βορείων, αλ
λά με τεράστιο τίμημα σε αίμα.

Στο συλλογικό τραύμα του εμ
φυλίου έχει επενδύσει πολλάκιε 
στη ρητορική του ο Τραμπ. Το 
έχει τραβήξει ακόμα παραπέρα: 
αν ηττηθεί στιε 5 Νοεμβρίου, εί
χε δηλώσει, θα γίνει ο Γ' Παγκό- 
σμιοε Πόλεμοε.

Η Αμερική βιώνει ξανά ένα 
διχασμό. Το στοίχημα των εκλο
γών τηε Τρίτηε δεν αφορά όμωε 
μόνον αυτήν.
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